o Auktionstelegramm

GERD H. HOVELMANN

27. - 30. 4. 2005:

45. HBA-Auktion

Das umfangreiche, hoch-
wertige hanseatische Aukti-
onsangebot der Gebrlider
Ehrengut speist sich aus
mehreren prominenten Quel-
len: der sog. "Gelnhausen-
Sammlung” mit Deutschland
ab 1872 praktisch komplett,
der 60béndigen Ganzsa-
chen-Sammiung von Axel
Schlichte, der "Beverly-Hills-
Sammlung“ mit US-Raritaten
und seltenen Kriegspropa-
gandamarken sowie weite-
ren bedeutenden Einlieferun-
gen.

Altdeutsches nimmt bei
HBA breiten Raum ein. Ba-

den zeigt u.a. Nr. 1a im 3er-
Streifen als Mehrfachfranka-
tur (MeF) auf Brief (900,-), die
Nrn. 4b und 7 in MiF auf Brief
nach London, dort mit briti-
scher Nr. 10B nachgesandt
(400,-), Nr. 18 (7mal inkl. 3er-
Streifen) auf Brief nach Riga
(300,-), Nr. 17b gestempelt
(560,-), MiNr. 22b gestem-
pelt (600,-), Nr. 25a im 4er-
Streifen auf Brief in die USA
(500,-).

Bayerns MiNr. 1la als ge-
stempelte Bogenecke soll
mindestens 500,~ € einspie-
len, zwei gestempelte MiNr.
26X je 420~ €, MH2a post-
frisch 800,- €, MHB1 und
MHB2 je postfrisch 1000,-
bzw. 1200~ €, Bergedorfs
Nrn. 3 und 4 je auf Briefstiick
450,- bzw. 500,- €, Nr. 5 ge-
stempelt 500~ €, Braun-
schweigs Nr. 13 mit Bahn-
poststempel 840,— €, Ham-
burgs Nr. 7 gestempelt 750,~
€, Nr. 18 gestempelt 780,-
€. Helgolands Nr. 11l ge-
stempelt beginnt ab 600,~ €,

o @ ® ® ® 40 pBz/SE 9/2005

Auf Brief fast nie zu sehen: Gorochow-Hilfspost MiNr. 16A auf Ein-
schreiben nach Berlin, in Brest-Litowsk mit Ukraine 12 und 30 Pf
Hitler portorichiig ergénzt. (45. Hanseatische Briefmarkenauktionen,
3500~ €) :

Nr. 20A gestempelt ab 450,~
€, Mecklenburg-Strelitz Nr.
1aab 900,-€, Nr. 6 480, €,
Oldenburgs Nr. 9 ab1350,- €
— alles ebenfalls gestempelt.

PreuBens MiNr. 2¢ in Ein-
zelfrankatur (EF) auf Brief
lockt mit 300,~ €, Sachsens
Nr. 1a gestempelt mit 2000,~
€ bzw. in zwei Exemplaren
als MeF auf Fernbrief mit
5000,- €, Nr. 1b auf Druck-
sache mit 8000,—~ €, Nr. 1c
auf Briefstlick mit 3600, €,.

Schleswig-Holstein wartet
mit Nr. 1a gestempelt "39“
auf (2000,-), des Weiteren
mit Nr. 2a und Stempel "30"
(2500,-), Thurn und Taxis mit
Nr. 45 zweimal, gestempelt
(je 300,-), Wirttemberg u.a.
mit Nr. 4a im 3er-Streifen auf
Vorderseite nach Meran,
korrektes Postvereinsporto,
3. Gewichtsstufe (500,-), den
Nrn. 24(2) und 23a auf Ein-
schreiben-(R-)Doppelbrief
(1000,-), dazu mit Nr. 42b ge-
stempelt (1500~  bzw.
1300,-).

Beim Deutschen Reich se-
hen wir zahlreiche Seltenhei-
ten, etwa postfrische MiNrn.
2a (1500,-), Nr. 2b vom Rand
(5000,-), Nr. 3 (1800,-), Nr. 9
(3800,-), Nr. 11 (1400,~), Nr.

14 (4000,=), Nr. 21a (7000,-),
zweimal 27a (je 750,-), dazu
Nr. 27b im halftig postfri-
schen 4er-Block (7000,-), Nr.
35a postfrisch (1500,-), Nr.
36a ungebraucht (500,-), Nr.
38a ungebraucht vom Rand
(500,-), Nr. 50aa gestempelt
(600,-), mehrere Vineta-Pro-
visorien (je 3000,-), Nr. 63a in
EF auf vierfach schwerem
Auslands-R-Brief nach Ja-
pan (400,-), Nr. 661 vom
Rand auf Orts-R-Brief (900,—)
sowie die seltene MiNr. 66Z
postfrisch (25 000,-).

DR MiNrn. 68/81 auf FDC
sind ab 4000,- € zu haben,
die Chemnitzer Postfal-
schung der Nr. 71 im unge-
zahnten postfrischen 20er-
Bogen ab 9000,- €, die Nrn.
73U, 76U und 77U auf Wert-
brief ab 3500— €, Nr. 82B
postfrisch ab 1100,- €, Nr.
86lle gestempelt ab 600,- €,
einige gute Flugmarken Nrn.
VI,

Bei Infla fallen besonders
auf Nr. 309Bb gestempelt ab
4000,- €, zweimal Nr. 331a
gestempelt ab 1400,- bzw.
1200,— €, Nr. 336Awb in zwei
Paaren als portogerechte
MeF (vierfach aufgewertet)
auf R-Brief ab 3000~ €,
"Holztaube® Nrn. 344/50

87mal postfrisch ab 25 000,-
€, die Nrn. 355/61 in postfri-
schen Bogen ab 7000,- €,
Nr. 392U im d4er-Block mit
Zusatz auf R-Eilbrief ab
3000,- € sowie Nr. 401Y ge-
stempelt ab 700,- €.

Zweimal Block 2 gestem-
pelt sollen je 2500,~ € brin-
gen, der gleiche Block auf

drei Belegen zwischen
1500,- und 3000,- €, die un-
verausgabten  Nrn.  X/X|

(NSKK/NSFK) auf Vorlage-
karton, dazu die Nrn. 909/10
in Braunlichrot statt Mittelrot,
20 000~ € und Dienst
D126Y als postfrische Bo-
genecke 2000,— €. Der Zep-
pelinpost-Teil préasentiert vie-
le ungewéhnliche Belege.

Stark sind DAP und Koloni-
en: DP Chinas MiNr. 7IA auf
Briefstiick soll mindestens
2000,~ € einspielen, Nr. 7I1B
im Paar auf Briefstlick 700,—
€, Nr. 8 postfrisch 750, €,
Nr. 12 zweimal ungebraucht
2400,- bzw. 2000,- €, Hand-
stempel Nr. 13 gestempelt
6500~ €, Nr. 14 unge-
braucht 1500,~ bzw. 1000,-
resp. gestempelt und auf
Briefstiick 1300,~/ 1400, €,
Nr. II vom Rand auf Brief-
stiick 18 000~ €, Nr. Vim
zweimal  gestempelt je
1100,— € und Nr. VIn ge-
stempelt 2200,- €, DP Ma-
rokkos Nr. 18ll/| als postfri-
sche Bogenecke 1400,—- €.

Kolonien, etc.: DOA zeigt
u.a. MiNr. 2ll postfrisch

Geld -
um das geht’s immer

Am Beginn der Versteige-
rung bei HBA in Hamburg
steht ein reichhaltiges, hoch-
wertiges  Miinzenangebot
klassischer und moderner
Seltenheiten aus aller Welt
in 418 Positionen. Auch der
sehr umfangreiche numis-
matische Teil Sammlungs-
angebot (Taxwert knapp
75 000,— €) kann sich sehen
lassen.




(660,-), Nr. 3ll postfrisch
(700,9), Nr. 391Alb zweimal
ungebraucht (800,- / 700,-),
Kamerun den Vorldufer V37¢c
im Paar auf Briefstlick (750,-)
und Nr. 25aA gestempelt
(1900,-), die Karolinen Nr.
20K auf AK (2400,-) und
Kiautschou Nr. 2 gestempelt
bzw. auf Briefstiick (je
1200,-), die seltene Nr. 3 un-
gebraucht bzw. auf Brief-
stiick mit Stempel "TAPU-
TUR® (10 000,— / 18 000,-),
Nr. 4 gestempelt (3200,-), die
Nrn. 18/27B auf Satz-R-Brief
(2500,-), Nr. 27A gestempelt
bzw. auf Briefstick (e
1200,-) sowie zweimal Nr.
27B gestempelt (je 1800,-).

Memel zeigt die spannen-
den MiNr. 234/37 | gestem-
pelt, der Ausruf beginnt bei
2000,~ €. Uberhaupt er-
staunt das Gebiet mit postfri-
schen Bogen der Nrn. 164/
66 (2000,-), 174/75 (800,-),
176/82 (2500,-), 183/92 (14
000,-), 229 (4400,-), 230/33
(3000,-), 234/37 (1) (60 000,-).

Saar prasentiert die MiNm.
18/31 mit Nr. 301l postfrisch
(1100,-), dito Nr. A31 (750,-),
dann 128/34 auf Briefstik-
ken (1650,-), die Urdrucke
auf Briefstiicken (4500,-),
Hochwasserblocks gestem-
pelt (1300,-) sowie auf Letzt-
tags-R-Eil-Brief (1700,-).

Feldpost MiNr. 3 auf Adres-
se soll mindestens 1800,— €
einspielen, Nr. 5a im postfri-
schen Sechserblock 1200,
€, desgl. im postfrischen
30er-Bogenteil 5000,~ € bzw.
solo auf Packchenadresse
1700,- € und zweifach als
Doppelfrankatur auf Adresse
2000,—- €, Nr. 7B im postfri-
schen Neunerblock 6800,- €

Feldpost reichhaltig bei HBA

und einzeln auf Brief Heimat-
Front 6000,- €, Nr. BA post-
frisch 4000~ €, Nr. 9K auf
Briefstiick 1500,— <€, die
Hela-Marke Nr. 13a auf Brief
5000,- €, Nr. 14l unge-
braucht ohne Gummi 1800,~
&€, Nr. 14l auf Briefstick
bzw. Brief 2500, resp. 4000,-
€, Nr. 151l im 38er-Bogenteil
ohne Gummi 14 000,- €,

Die Marianen locken u.a.
mit Nr. 51 ungebraucht bzw.
auf Briefstick (1200,- /
1000,~), die Marshall-Inseln
mit Nr. 1la gestempelt bzw.
auf Briefstlick (je 750,-), Nr.
11b auf Briefstlick (750,-) und
den Nrn. 1/6ll gestempelt
(1100,-) sowie Samoa mit
der V47c im gestempelten
Paar (1200,-).

Abstimmungsgebiete: Ma-
rienwerders MiNr. 21lla auf
Briefstiick ist ab 2000,— € zu
haben, Nr. 211lb ungebraucht
ab 900,- €, Schleswigs Dienst
D1/14 gestempelt ab 950,
€, Danzigs Nr. 47 postfrisch
ab 900,- bzw. auf Briefstlick
vom Ersttag ab 1000,— <, Nr.
48 auf Briefstlick ab 750,— €,
Nr. 49 postfrisch ab 900,-
bzw. auf Briefstlick ab
1000,- €, GA P63/01 unge-
braucht ab 1100,- €.

Besetzte Gebiete 1939/45:
Der Heydrich-Block "703*
postfrisch erwartet Gebote
ab 5000,—~ €. Die Theresien-
stadt-Marke ist in Einheiten,
Bogen und als Probedrucke
zu haben, Mahrisch-Ostraus
Nrn. 20/27A zweimal post-
frisch (je 800,-), Elwas Nr.
B25 (850,), Nr. 44 (600,-),
Nr. 47 (600,-) — alles post-
frisch — und GA P2 unge-
braucht (600,-), Otep&as Nr.
1B postfrisch (600,—) sowie
Parnaus Nr. 10l auf Brief-
stiick (750,-).

Festung Lorient und St.
Nazaire sind ebenfalls mit
seltenen Stlicken vertreten.
Der Eisbar-Block mit Fp-Ta-
gesstempel soll 300,~ € ein-
spielen, Block IUFl unge-
braucht mit verschobenem
Rotdruck 400,— €, beim GG
die rare Nr. Al "Panjewagen"
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postfrisch 4000,- €, Kotors
Nrn. I/V] postfrisch 1500, €,
die Nrn. VI/IX postfrisch
2000,- €, Laibachs Nrn.
39/44 auf Orts-R-Satzbrief
900,- €, Montenegros Nrn.
19 und 14 postfrisch 1450~
€, die Nrn. 10/19 zeitgerecht
gestempelt 10 000,- €, Ples-

kau-Block 2| gestempelt
1500,— €, Ljadys Nr. 1b post-
frisch 900,- €.

Serbien ist mit gestempel-
ten Werten, Briefstiicken und
Satzbriefen gut bestilickt.
Alexanderstadts Nr. 8lll auf
Briefstlick beginnt ab 1200,
€, Nr. 151lIN auf R-Brief ab
1500,— €, die Gorochow Nr.
16AK im ungebrauchten
Kehrdruckpaar ab 1500,- €,
Zaras Nrn. 1/16lll auf Brief-
stiicken ab 2400,— €, Nr. 7XI
gestempelt ab 2500,- €, Nr.
17lb postfrisch und Nr. 17I
auf Briefstlick je ab 5000,
€. Nr. 18li postfrisch gibt es
ab 11 000,- €, Nr. 18| auf
Briefstiick ab 10 000,- €, Nr.
19l postfrisch ab 9000,- €,
Nr. 19lb auf Briefstiick ab
7000,— €, Nr. 29| postfrisch
ab 2700, €, Nr. 291l mit Zu-
satz auf R-Satzbrief ab
2500,- €, Nr. 30Ic postfrisch
vom  Oberrand ebenso ab
6000,— € wie Nr. 30l auf
Briefstlick.

Die britischen WHW-Fal-
schungen Nr. 30/31 mit Bel-
gien 1 Fr. auf Drucksache an
die deutsche Kommandantur
in Nivells starten ab 7500,-
€, die "Frank“-Marke in MiF
auf Brief ab 1800,- €.

Ab 1945: Die Alliferte Be-
setzung zeigt Block 12A/B im
postfrischen Kleinbogen
(2200,-), die Nrn. 969/70 im
gestempelten Zusammen-
druckbogen (1100,-), die
SBZ Nr. 95AXar im gestem-
pelten Vierer (1100,-), Block
ix im postfrischen Kleinbo-
gen (700,-), Blocks 1x und 2x
auf Ors-R-FDC (3000,-),
Blocks 2t und 1x in portoge-
rechter MiF auf R-Brief
(1500,-), Block 2v unge-
braucht (700,-), Block 2x

zweimal  gestempelt (e
1100,-), Blocks 2x und 1x auf
R-Brief (2500,-), Herststlicke
Hz.6/9 postfrisch (1700,-),
die Handstempelmarke Nr.
179Via postfrisch (1500,-),
die DDR Block 14| postfrisch
und gestempelt (1000~ /
1200,5), Olmypia Nrn. I/l
postfrisch aus der Bo-
genecke (3000,-), die unge-
brauchten GA P48 (600,-)
und P61Il (1500,-).

Berlin zeigt u.a. die MiNrn.
35/41 auf ftinf FDC (2500,-),
Block 1 auf drei Fern- oder
Luftpostbriefen (1100,— bis
1300,-) sowie zwei FDC
(1400,—/ 1350,-), die Gebiete
der Franzdsischen Zone ge-
stempelte Blocks, die Bizone
einen gestempelten und mit
Fotoattest versehenen 52-
Werte-Satz (2200,-), Bund
FDCs der Nrn. 116 (400,-),
117/20 (500,-), Nrn. 123/38
(2400,-), Nrn. 139/40 (600,-),
Nrn. 143/46 (400,-) und Heu-
ss (2800,).

Ferner sehen wir die unver-
ausgabte Nr. X postfrisch
(3600,-), ebenso postfrisch
Block 3U (4500,-), dito die
Nrn. Xl bzw. Xll, erstere als
Bogenecke  mit  FN ~?1%
(1500,-/780,) ).

Im Europateil findet der
Sammler u.a. Lettlands >>

GA-GroBraritdten einmal
ohne, einmal mit Lumogen-
Beidruck: Das bieten nur
Bund-Ganzsachenpostkar-
ten. Zum ersten die Heuss-
Medaillon 20 Pf Auslands-
karte P 44 1 (1 = breiter Lu-
mobalken), Ausruf 390,- €,
dann die 10 Pf Medaillon mit
schmalem Lumobalken,
statt “PostschlieBfacher mit
Angabe “Postfachnummer”
im Absenderfeld (1000,-).
Die seltene “ohne” ist die
Doppelkarte Frage/Antwort
(8+8 Pf), “Gutenberg”, P62.
Auch sie ungebraucht. HBA
ruft sie aus fir glinstige
250,- €.
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MiNrn. 220/24 auf R-Luft-
postbrief (480,-), Osterreichs
Block 1 postfrisch, gestem-
pelt bzw. auf Flug-FDC
(1000,- / 900,- / 1000,5),
Dollfuss postfrisch bzw. vom
Unterrand auf Briefstiick (je
390,-) und auf Flugpost-R-
Brief (400,-) sowie als rote
Farbprobe Nr. 588P (300,-),

YHawaii Missionary® in der Han-
sestadt: 5 C. blau von 1851, Ty-
pe I, mit rotem Stempel BOSTON
in liberdurchschnittlicher Qua-
litat, (45. HBA, 7000,- €)

ferner die Nrn. VINVII post-
frisch (600,-) und vier Ren-
ner-Kleinbogensétze (600,-
bis 700,-), sodann Ziirichs
Nr. 11 gestempelt (4000,-),
Nr. 11l gestempelt (5000,-),
Nr. 21 in EF auf Brief (1000,-),
eine Doppelgenf (7500,-),
GAA1 auf Briefstiick (800,-),
Basler Taube Nr. 1b gestem-
pelt (2500,-), Waadt 5 auf
Brief (750,-), Neuenburg ge-
stempelt (1100,-) und Nr.
533l postfrisch (1200,-).

VR Chinas MiNrn. 990/92
flinfmal postfrisch, darunter
ein Viererblocksatz, sollen
600,— € einspielen, USA Nr.
1(2) als "Treppenfrankatur”
auf Brief 500,— €, Nr. 2 vom
Unterrand auf Briefstlick
bzw. Brief 500,— bzw. 450,—
€, Nr. 2HI diagonal halbiert
bzw. Nr. 2HIll senkrecht hal-
biert, je als 5 C. auf Brief bzw.
Briefstlick verwendet,
1900,- bzw. 1500,- €, die
Nrn. 73/88 teils ungebraucht,
teils postfrisch 3500,- € so-
wie gestempelt 1300,- bzw.
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auf sechs Briefen 5000,— €,
die Nrn. 117/25 meist unge-
braucht 1200,- €, die Nrn.
326/28 teils in Einheiten auf
mehreren Zeppelin-Briefen
1500,- bzw. 4000,— €, da-
zu ein Pony-Express-Brief
2800,- €.

Erlebnisauktion ist auch
diesmal wieder im Uppigen,
hochwertigen Sammlungs-
teil angesagt. Stellvertretend
kann nur weniges pauschal
genannt werden.

Altdeutsche Objekte errei-
chen schon im Ausruf einzeln
bis zu 35 000,- € (auffallend
auch Landerobjekte Meck-
lenburg-Schwerin fir 3000,~
und Schleswig-Holstein flr
5500,- €), Deutsches Reich
sowie DAP und Kolonien, je-
weils vielfach vertreten, je bis
zu 25 000,~ €, groBe Kollek-
tionen Besetzung WKIl bis zu
9500,- €, Deutschland 1872/
1959 bis 15 000,- €, dhnlich
Deutschland nach 1945 mit
fast allem, was gut und wert-
voll ist.

Europa mit 32 Banden soll
10 000,- € einspielen, ein
NachlaB British Common-
wealth 7500,- €, Osterreich
spezial 1851/1918-12 000,
€. Eine Sammlung Raketen-
post Alle Welt ist ab 12 000,-
€ zu haben, eine Spezial-
sammlung Britische Koloni-
en mit vielen Raritaten ab
40000~ €, VR China
1948/2004 postfrisch ab
5500,- €, USA 1847/1990
meist gestempelt ab 8000,
=
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